## 河北雄安新区设立百日纪实

7月6日8时8分,首趟从北京南站奔向河北雄安新区的动车缓缓驶出——

随着铁路部门首次开通两对动车,雄安新区与北京、保定、石家庄等地之间往来将更加方便快捷,乘客约80分钟即可从北京抵达白洋淀车站。雄安新区,这座承载"千年大计、国家大事"的未来之城,已和人们有了更加亲密的"接触"。

从宣布设立新区的4月1日到7月9日这100天里,虽然一砖一瓦尚未搭建,但在这片热土上,繁重的工作正在齐头并进:规划正紧锣密鼓编制,地上地下雄安的"摸底"工作加紧进行,管控房地产严抓不懈,整治生态环保铁腕攻坚……

百日来,在以习近平同志为核心的党中央高度重视和坚强领导下,各方凝智聚力、不舍昼夜谋划雄安新区发展蓝图,为新区规划建设开好局起好步打下坚实基础。

雄安,这座未来城市之门,正在叩响,静待开启……

## 系好第一颗扣子

城市晚春一匹胜生活

——稳扎稳打,新区工作重点已由最初做好房地产等管控向聚焦新区发展规划和解决百姓切身利益问题上转移

7月1日下午,在北京车公庄附近的一座宾馆内,一场有国家发展改革委、雄安新区管委会等多个部门参加的关于雄安新区规划设计的会议正在召开——百日来,像这样高规格的规划会议不知开了多少次。

先谋后动,规划引领。

实施千年大计、办好国家大事,要坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位,确保把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设,确保一张蓝图绘到底。

记者从雄安新区管委会了解到,按照中央要求和新区规划建设需要编制的新区总体规划、起步区控制性规划、启动区控制性详细规划、白洋淀生态环境治理和保护规划四大规划及若干专项规划、专题研究组成的"1+N"规划体系,正在紧锣密鼓编制之中。

如今,新区四大规划编制已取得明显进展,并组织了两次规划专家评议会,正抓紧按评议意见和建议进行完善。各专题专项规划研究取得阶段性成果,46个专题专项规划研究已完成阶段性初步成果,并与新区总体规划、白洋淀生态环境治理和保护规划分批进行了多次对接,已对13个专项规划和课题进行了评估。

6月26日,雄安新区发布"新区启动 区城市设计国际咨询建议书征询"公告,旨 在吸引全球有专长的设计机构献计献策。 很多世界名城以及我国深圳、浦东的开发 开放都采取了这种形式。到7月3日报名 截止,已有279家国内外机构报名参加,此后将从中遴选出12家左右的团队,参与下一阶段工作。

雄安新区不同于一般意义上的新区,如果新区规划不下足功夫,就会留下历史遗憾,要保持战略定力和耐心,防止急于求成。雄安新区管委会相关负责人表示:尽管规划出台尚有一段时间,但这将是一个让人眼前一亮、高起点高水平的世界级规划。

一边是规划工作精益求精、反复论证; 一边是群众工作保障周全、深入推进—— 七月雄安、骄阳似火。

广袤平原上小麦已经收割完毕,玉米 苗破地而出,铺成了一尺多高的"绿地毯"。

安新县大王镇北六村村民袁二子正在 地里为玉米间苗。播种玉米时,袁二子也很 犹豫,担心等不到秋收那天,村干部告诉他 说该种就种,如果搬迁政府会提前通知的, 有损失也会补偿,这句话给他吃了定心丸。

百日来,"千年大计、国家大事"的理念 在雄安新区已是深入人心。在这片充满生 机和希望的土地上,一切在悄然发生变化, 蓄热结步

管控关系新区建设大局。只有管得住、 控得好,才能开好局。

"多盖房子不多得利,少盖房子不少得利。"在有力有效的管控下,雄安新区设立以来经受住了炒房、落户、炒车等多重考验,既实现了空间形态的不变,也保持了户籍上的稳定。记者走访容城、安新、雄县看到,这里的楼盘依然静悄悄,严控依旧;私

搭乱建、抢栽抢种行为销声匿迹。当地居民 表示,新区成立3个多月来,物价平稳,大 家的生活没受什么影响。

雄安新区起步阶段,任务千头万绪,群 众工作是重中之重。 河北省委书记赵克志表示,要坚持以

河北省委书记赵克志表示,要坚持以 人民为中心的发展思想,进一步做好雄安 新区群众工作,稳扎稳打系好雄安新区规 划建设第一颗扣子。

河北省委常委、雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚 6 月底在雄安新区召开的一次会议上指出,当地政府的工作重点已由最初的防止炒作新区楼市,向聚焦新区发展规划和解决老百姓切身利益等问题上链移

设立雄安新区消息发布后,当地百姓 从最初的兴奋已趋于平静,也有一些人心 情急迫,盼望早点动起来。群众对搬迁、安 置、就业等政策的关注更为集中,有不少现 实问题要解决。

由于新区规划尚未出台,启动征迁安置条件还不具备,要保障当地群众生产生活不受影响。容城县委书记商少璞表示,面对较长时间管控中的新形势、新问题,尤须做好群众工作,积极回应民生关切,稳定预期。

当前,新区正在集中开展全面加强基层组织建设、整顿软弱涣散基层组织、历史遗留问题化解清零的"三项行动",进一步凝聚人心,提升信心,确保新区规划建设打牢群众基础。

"全村 1 人户有 164 户,2 人户有 302

户……合计 1076 户、3068 人。"在容城县 白塔村,驻村工作组向记者提供了包括户 籍、房屋、土地、停工户、纠纷排查等在内的 一系列调查登记表,内容十分细致。

目前,雄安三县每个村庄都下派了驻村工作组,上千名干部到村庄一线,和村民同吃同住,听取民声民意,为群众排忧解难。

"一顶草帽头上戴,帮助农户收小麦; 干农活,走遍田间地头……"行走在雄安大 地上,暖心"草帽哥"的故事处处可闻。

容城县小里镇师庄村,王振德去年突 患重病,一直卧床,妻子身有残疾,家庭非 常困难。容城县教育局驻师庄村帮扶工作 组了解到有关情况后,主动开展帮扶。短短 两天时间,不仅为老人送上丰收的粮款,还 播下了秋收的种子。

夏季多雨,针对房屋待建停工群众中的刚需户、困难户,雄安三县落实了帮扶措施,通过临时修缮、转移安置、出资帮扶等方式,全力解决群众住房问题。

"经过排查,雄县全县农民自建房815户,其中刚需户约700户。实在没有房子的,政府出钱租房,甚至把村委会房子腾出来。如今,陈台村村委会办公室里,就有一家三口人住。"雄县县委书记万树军说。

据新区管委会介绍,征迁安置政策也 正在进行顶层设计,相关养老保障方案、医 疗保险制度等也在深入研究论证,加强教 育、社保、医疗等工作,"让人民群众有实实 在在的获得感"。

## 勇于担当使命

## ——积极作为,强化产业、培训、环保等各项基础工作力度,努力在历史大考中交出优异答卷

雄安一出天下名。

最能感受到新区变化的是白洋淀旅游业。白洋淀上"摆脚人"赵小三说,现在还不到淀区旅游高峰期,但他已从早忙到晚了,"生意好得不得了"。

安新县旅游局副局长张克信说,今年 白洋淀的旅游旺季提前了近一个月。五一、端午小假期里,瞬时游客人数达到12万, 景区不得不发布预警,这是景区成立以来 未曾有过的状况。

为应对人流量增多的变化,容城高速路出口也由原来的三进四出,改为四进七出的十一车道,目前已经投入运营。

游客是慕名而来,而着眼规划建设、 谋划长远发展的产业也未雨绸缪,展开 布局。

作为疏解北京非首都功能集中承载 地,雄安新区绝非传统工业和房地产主导 的集聚区,创新驱动将是雄安新区发展基 点,吸引高端高新技术企业集聚。

雄安新区将以发展新经济为核心,以 科技创新和制度创新为引擎,以创新发展 高精尖产业集群和现代服务业为重点,着 力打造创新驱动发展引领区、协调发展示 范区,成为辐射周边、引领河北的创新发展高地。

——瞄准前沿,超前布局。重点布局具有跨界融合、创新活跃、产业链长、带动性强特征的产业。发展战略性新兴产业、绿色产业、融合产业;

——面向北京,整合资源。坚持中央企业引领和民营高科技企业进驻相结合,重点引进具有较高附加价值、较强竞争主导权的高精尖产业集群;

——市场主导,创新驱动。着力营造有 利于前沿信息技术、生物健康、国防科技等 重点产业集群和金融、科技、文化创意等现 代服务业创新发展的市场环境。

本地企业也在瞄准未来方向,捕捉商机。

"我来自雄安新区雄县",在贵州省6月份举办的一场高端文化论坛上,河北帅康座椅有限公司董事长昝贺伏发言时,首先以这句话自报家门。他已将旧名片换成了新名片,多了4个字:雄安新区。

雄安三县,历史上形成了雄县塑包、容城服装、安新制鞋等各具特色、产业链较为完整的传统特色小产业集群。当地在推动

企业转型升级的同时,也加大淘汰低端产业力度。雄县有1万多家中小微企业,目前已取缔"散乱污"企业3400多家。

位于容城的河北津海实业集团有限公司年产西装 120 万套(件)、销售额超亿元。 津海公司总经理薜新建表示,将密切跟踪新区产业规划调整企业航向。"如果能留下,我们将马上动手改造生产线,向智能化转型。即使加工环节需要外迁,也争取把研发设计、销售展示等环节留在新区。"

培训,是雄安当地"农民变市民"、从事 新职业的基础工作。

培训当地群众学习技能,将来可以投身到新区建设之中,既能解决当下的燃眉之急,又能保证长远就业。

6月26日,新区党工委、管委会组织就业培训暨劳务用工对接会,75家中央和地方企业开展劳务用工对接协作活动,向新区工人提供6.86万个就业岗位。雄安三县也积极组织培训班和招聘会,为当地群众和企业牵线搭桥。

新区提出,今年底前将组织1万名人 员进行就业、创业培训。

加强生态环境的保护与修复,是新区

规划建设的关键环节,也需要有久久为功的韧劲。

当前,白洋淀生态环境治理和保护规划编制工作正在加快进行,实施淀区水生态环境全面普查,并提出白洋淀流域八条河的综合治理方案和淀区生态环境修复工作方案,开展重点工程的前期调研、钻探、采样工作,这为加快规划编制进度和规划重点工程落地实施奠定了坚实基础。

白洋淀补水工作在持续进行。截至 6 月 29 日,上游水库已为白洋淀补水 5347 万立方米。到 7 月 10 日,总计将补水近 6000 万立方米,远超此前计划。

在雄安新区及周边地区、白洋淀及其外延联通水系等重点区域也强化环保整治,大力削减入河入淀污染负荷。按照统计,目前已经完成202个纳污坑塘检测,清理农村生活垃圾35.5万立方米。

安新县委书记杨宝昌说,今年下半年,安新继续突出重点领域整治,做好唐河污水库黑臭水体整治、散乱污企业整治等重点工作,做好白洋淀保护和生态修复工作。/新华社

(下转 A07 版)